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מדינת ישראל
סוג הבחינה:
בגרות לבתי ספר על-יסודיים
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מועד הבחינה:
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מספר השאלון:
064205

נספח:
גיליון תשובות 

מדעי הסביבה

על פי תכנית הרפורמה ללמידה משמעותית
הוראות לנבחן
1. משך הבחינה:   שלוש שעות
2. חומר עזר מותר בשימוש:   אין.
השאלות
פרק ראשון (30 נקודות)
עליך לענות על כולן. לכל שאלה 2 נקודות. אם תענה נכון רק על 15 שאלות עדיין תקבל את מלוא הנקודות  .
לכל שאלה מוצעות ארבע תשובות. בחר בתשובה המתאימה ביותר. 
א. דג א ניזון מטפילים שהוא מסלק מן העור של דג ב. יחסי הגומלין המתקיימים בין דג א לדג ב הם
1. קומנסליזים.   2. טפילות.    3. טריפה.   4. הדדיות.

ב. הגרף שלפניך מציג את הקשר בין מספר הארנבות למספר השועלים באזור מסוים
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על פי הגרף, הגורם המגביל את מספר השועלים בין הנקודה A לנקודה B הוא:
1. מספר הטורפים באזור.              2. מספר הארנבות. 
3. עוצמת האור                               4. זמינות המים.

ג. הגדלה ביולוגית היא:

1. עלייה בריכוז הכימיקלים בגופם של בעלי חיים ברמות טרופיות גבוהות.

2. עלייה בשימוש בתכשירים ביולוגיים לדישון קרקעות חקלאיות.

3. עלייה בשימוש בתכשירים ביולוגיים להדברת מזיקים.

4. תוצאה של התפרקות האורגניזמים.

ד. תעשיית הדשנים מייצרת אמוניה (3NH) מחנקן אטמוספרי (2N). בפעולה זו התעשייה:
1. מגדילה את כמות החנקן הכוללת המשתתפת במחזור החנקן.

2. מקטינה את כמות החנקן הכוללת המשתתפת במחזור החנקן.

3. אינה משנה את כמות החנקן הכוללת המשתתפת במחזור החנקן.

4. מגדילה את כמות החמצן (2O) המשתתפת במחזור החנקן.

ה. חיגור צומח בבית גידול נוצר בהשפעה של:

1. גורם ביוטי.    2. גורם אביוטי.   3. מבנה שרשרת המזון.   4. מבנה גומחה אקולוגית.

ן. מבין המשפטים שלפניך, מהו המשפט המתאר נכון את ההבדל בין מעבר אנרגיה למעבר חומרים במערכת אקולוגית?

1. אנרגיה משמשת ליצירת חומרים, אך חומרים אינם משמשים להפקת אנרגיה.

2. אנרגיה נשמרת במערכת האקולוגית, ואילו חומרים אינם נשארים במערכת האקולוגית.

3. אנרגיה ממוחזרת במערכת האקולוגית, ואילו חומרים אינם ממוחזרים.

4. אנרגיה אינה ניתנת למחזור וחומרים ניתנים למחזור.

ז. לפניך גרף המציג את טביעת הרגל האקולוגית של כל האנושות בשנים 1960-2005.
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על פי הגרף

1. כושר הנשיאה של כדור הארץ נמצא בעלייה.

2. טביעת הרגל האקולוגית של האנושות נמצאת בירידהץ

3. טביעת הרגל האקולוגית בשנת 2005 גבוהה מכושר הנשיאה של כדור הארץ.

4. טביעת הרגל האקולוגית בשנת 2005 נמוכה מכושר הנשיאה של כדור הארץ.
ח. הבעיה העיקרית הנגרמת לאקוויפר החוף משאיבת יתר של מים היא:
1. עלייה בכמות החיידקים באקוויפר.     2. עלייה בריכוז המלחים באקוויפר.

3. ירידה ברמת החמצן באקוויפר.          4ץ עלייה ברמת החמצן באקוויפר.

ט. מים שפירים:

1. מכילים מלחים בריכוז נמוך, והם טובים לשימוש לכל מטרה.

2. אינם מכילים מלחים כלל, והם טובים לשימוש לכל מטרה.

3. מכילים מלחים בריכוז נמוך והם טובים רק לשתייה.

4. מכילים מלחים בריכוז גבוה, והם טובים לשימוש לכל מטרה.

י. איזו מן הבדיקות שלפניך מבצעים באופן סדיר במי שתייה כדי לבדוק הימצאות של גורמי מחלות.?

1. ספירת החיידקים החיים שיכולים להימצא בגוף האדם.

2. ספירת חיידקים העלולים לגרום למחלות באדם.

3. בדיקה של צריכת חמצן ביולוגית (צח"ב)

4. ספירת חיידקים קוליפורמיים.

יא. ריכוז הסידן במים משפיע על:

1. חומציות המים.                           2. קשיות המים.    

 3. ריכוז החומרים האורגניים במים.   4. ריכוז החמצן המומס במים.
יב. מה גורם לזיהום תרמי?

1. רחצה של בני אדם במים קרים.

2. שאיבת מים מן הים לצורכי התפלה.

3. חדירה של מים של מים ששימשו לקירור של מכונות אל גוף המים.

4. התרבות מוגברת של אצות באזור החוף, במים הרדודים.

יג. הידלדלות של שכבת האוזון גורמת ל:

1. הגדלת כמות הקרינה האולטרה סגולה (UV) שמגיעה מן השמש לכדור הארץ.

2. הגדלת כמות העננים שנוצרת באטמוספרה של כדור הארץ.

3. הקטנת כמות הקרינה האינפרה אדומה (IR) שמגיעה מן השמש לכדור הארץ

4. הקטנת כמות החום שנפלטת מכדור הארץ לחלל.

יד. ריכוז המזהמים הנמדד במקום מסוים אינו תלוי ב:
1. כמות המזהמים המוסעים אליו ממקומות אחרים.

2. כמות המזהמים הנמצאים במקום.

3. רגישות האוכלוסייה המקומית למזהמים.

4. תנאי מזג אוויר.

טו. בכדור הארץ שוררות טמפרטורות שמאפשרות חיים  הטמפרטורות האלה נוצרות בהשפעת:

1. שכבת האוזון.    2. עונות השנה.    3. אפקט החממה.    4. החמצן באטמוספרה.
טז. תחמוצת גפרית שנפלטת מהרי געש:
1. לא נחשבת מזהם אוויר, כי מקורן בתהליכים טבעיים.

2. לא נחשבת מזהם אוויר, כי הן פוגעות רק בבעלי חיים ולא באדם.

3. נחשבת מזהם אוויר, כי כל גז שנפלט מהר געש מזהם את האוויר.

4. נחשבת מזהם אוויר, כי הן עלולות לפגוע ביצורים חיים.

יז. מפעל חרג מתקן הפליטה שנקבע לו בעבור מזהם מסוים. במקרה זה:

1. תהיה בהכרח חריגה מתקני הסביבה למזהם זה באזור.

2. ייתכן שתהיה חריגה גם מתקני הסביבה למזהם זה באזור.

3. לא ייתכן שתהיה חריגה גם מתקני הסביבה למזהם זה באזור.

4. על רשויות השלטון לשנות את תקן הפליטה.

יח מה הם תשטיפים מפסולת?
1. תמיסות המשמשות לשטיפה של מכוניות אשפה.
2. נוזלים מאתר פסולת המשמשים להשקיית שדות.
3. נוזלים הנוצרים באתר פסולת
4. נוזלים שהם תמיד רעילים.
יט. במהלך חיי מוצר מתקיימים השלבים האלה:
הפקת חומרי גלם, ייצור המוצר, שימוש במוצר, השלכת המוצר לפח האשפה.

באיזה שלב לא בהכרח   תיווצר פסולת?

1. הפקת חומר הגלם.
2. ייצור המוצר
3. שימוש במוצר
4. השלכת המוצר לפח אשפה.
 כ. "הפרדה במקור" מתבצעת על ידי:

1. תחנת מעבר.

2. אנשים במשק ביתם.

3. מועצות מקומיות.

4. מפעלי מיחזור.

כא. פיתוח טכנולוגיות המאפשרות להאריך את חיי המוצר:

1. יגדיל את אפשרויות המִחזור של המוצר

2. יצמצם את אפשרויות השימוש במוצר.

3. יגדיל את כמות הפסולת הנוצרת.

4. יצמצם את כמות הפסולת הנוצרת.

כב. הגרף שלפניך מציג את כמות האלומיניום שהופקה ואת כמות האלומיניום שנצרכה בעולם בשנים 1980-2010.
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ההבדל הנראה בגרף בין כמות האלומיניום שהופקה ובין הכמות שנצרכה יכול לנבוע מ:

1. שיעורי מִחזור גבוהים של אלומיניום.
2. שיעורי הפקה גבוהים של אלומיניום.
3. שיעורי צריכה נמוכים של אלומיניום.
4. גילוי מרבצי אלומיניום חדשים.

23. הֳיסט שמיעה הוא:
1. המרחק שהשומע צריך לזוז כדי לשמוע את הדובר?
2. ההפרש בין סף שמיעה תקין ובין סף שמיעה לאחר פגיעה.
3. המידה שבה צריך להגביר את הקול כדי להישמע.
4. ירידה בסף השמיעה.
24. סקר סוציו-אקוסטי נערך כאשר רוצים לבדוק:
1. אם מקור הרעש באזור מסוים חורג מן התִקן המותר.
2. בכמה דירות באזור יש הגנה אקוסטית.
3. באיזו מידה תושבים המתגוררים באזור מסוים סובלים מרעש.
4. מהו שיעור הסובלים מבעיות שמיעה באזור מסוים.
25. מי מן הגופים שלפניך הוא גוף לא ממשלתי (NGO) 
1. מינהל מקרקעי ישראל.
2. משרד להגנת הסביבה.
3. רשות הטבע והגנים.
4. "אדם טבע ודין"
26. איזה מן המאפיינים שלפניך אינו מאפיין בנייה ירוקה?
1. בנייה מחומרים מבודדים המאפשרים חיסכון באנרגיה.
2. בנייה של בתים צמודי קרקע שסביבם גינה ירוקה.
3. בנייה המשלבת מערכת לשימוש במי המטבח והאמבטיה להשקיה.
4. בנייה המשלבת מערכת לשימוש באנרגיית השמש על גגות המבנים.
פרק שני (30 נקודות)
עליך לענות על ארבע מבין שש השאלות הבאות (7.5 נק' לכל שאלה)

שאלה 1

1. לפניך איור המציג קשרים בין מרכיבים שונים במערכת אקולוגית. היעזר באיור וענה על הסעיפים א-ב.
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1. כתוב שני תהליכים שיש בהם קשר בין מרכיב אביוטי למרכיב ביוטי במערכת האקולוגית וציין 
כל אחד מהמרכיבים.  (3 נקודות)
2. כתוב תהליך אחד שיש בו קשר בין מרכיב ביוטי למרכיב ביוטי אחר במערכת האקולוגית וציין 
כל אחד מן המרכיבים. (2 נקודות)
2. . ציפורים ממינים שונים חיות באזורים שונים על עץ מסוים

א. האם הציפורים מהמינים השונים חיות באותה גומחה (נישה) אקולוגית? נמק את תשובתך. (3 נקודות)
ב. האם בין המינים השונים של הציפורים  החיים על העץ יש תחרות על משאבים? נמק תשובתך. (2 נקודות)
שאלה 2
נציבות האיחוד האירופי אחראית לוויסות הדָיג בימים ובאוקיינוסים בסביבת אירופה.

בשנה מסוימת החליטה הנציבות להפסיק את הדיג של דג הטונה מוקדם מהצפוי, עשרה ימים לאחר פתיחת עונת הדיג, בשל דיג יתר  (מעובד על פי אתר ynet)

1. החלטת הנציבות האירופית מממשת את עקרון הקיימות. הסבר כיצד.  (3 נקודות)
2. הצג השפעה שלילית אחת שיכולה להיות לדיג יתר על מארג המזון בים. (2 נקודות)
שאלה 3. 
1. לנהר חדרו מזהמים באופן חד פעמי. הגרף שלפניך מתאר את השינוי בריכוז החמצן המומס ובריכוז הצח"ב (צריכת חמצן ביולוגית) במי הנהר.
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א. תאר את השינוי שחל ברמת הצח"ב  ואת השינוי בריכוז בחמצן המומס במי הנהר לאחר כניסת המזהמים. (נקודה אחת)
ב.הצע הסבר לכל אחד מהשינויים שתיארת בסעיף א. (2 נקודות)
2. נלקחו שתי דגימות מים, I , II . אחת נלקחה ממי תהום ואחת- ממים עיליים.
בכל אחת מן הדגימות נבדקו שלושה מדדים.

תוצאות הבדיקות מוצגות בטבלה שלפניך.

	המדד
	דגימה   I
	דגימה   II

	עכירות (יחידות שרירותיות
	1
	6

	חמצן מומס (מ"ג/ליטר)
	0
	5

	מוצקים מרחפים (מ"ג/ליטר)
	20
	100


על פי הנתונים שבטבלה, קבע איזו דגימה נלקחה ממי תהום ואיזו דגימה נלקחה ממים עיליים. נמק את קביעתך בעזרת אחד משלושת המדדים שנבדקו. (3 נקוקודות)
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1. תאר את המגמות הנראות בגרף. (נקודה אחת)
2. כתוב יתרון אחד וחיסרון אחד שיש לשינויים בצריכת המים המתוארים בגרף. (2 נקודות)

שאלה 4
1. חוק האוויר הנקי שהתקבל בכנסת בשנת 2008 מחייב את מפעלי התעשייה הגדולים במשק לממן הקמת תחנות לניטור המזהמים שנפלטים מן המפעלים, ולפרסם את תוצאות הניטור ברבים. כתוב יתרון אחד וחסרון אחד של מימון ניטור המזהמים על ידי מפעלי התעשייה.
2. המשרד להגנת הסביבה מחייב משווקים של כלי רכב פרטיים לפרסם, לכל רכב שהם מוכרים, את צריכת הדלק שלו ומדד לכמות המזהמים שהרכב פולט. ככל שהערך של המדד נמוך יותר, הרכב מזהם פחות.

בטבלה שלפניך מוצגים שישה סוגים של כלי רכב, צריכת הדלק של כל אחד מהם והמדד לכמות המזהמים שכל אחד מהם פולט.

	סוג הרכב
	צריכת הדלק (ליטר/100 ק"מ)
	המדד לכמות המזהמים

	1
	3.7
	2

	2
	5.7
	4

	3
	5.9
	5

	4
	6.5
	8

	5
	6.9
	9

	6
	7.8
	15


1. (1) מהי המגמה הנראית בטבלה?
(2) הצע הסבר למגמה שתיארת בסעיף א (1). (2 נקודות)

ב. ציין דרך אחת שאינה קשורה לסוג הרכב, שבעלי כלי רכב יכולים לנקוט כדי לצמצם את זיהום האוויר מכלי הרכב שלהם. (נקודה אחת).
שאלה 5
1. הגרף שלפניך מציג את כמות פסולת הבניין בישראל בשנים 2005-2008.
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א. תאר את המגמות הנראות בגרף (1 נקודה)

ב. הצע הסבר למגמות הנראות בגרף (2 נקודות)

2.. לשינוע פסולת לאתרי הטמנה יש עליות פנימיות ועליות חיצוניות. 

   א. הסבר מהי עלות פנימית ומהי עלות חיצונית. (2 נקודות)

  ב. הבא דוגמה אחת לעלות פנימית בשינוע פסולת ודוגמה אחת לעלות חיצונית בשינוע פסולת (נקודה אחת)

3. בטבלה שלפניך מוצגים נתונים על ייצור דטרגנטים במדינות מפותחות ובמדינות מתפתחות.

	
	ייצור דטרגנטים (אלפי טון)

	מדינות מפותחות
	5004

	מדינות מתפתחות
	369


1. מהו דרגנט?      ציין השפעה שלילית אחת של דטרגנט על הסביבה. (2 נקודות)
2. הצע הסבר להבדל הנראה בטבלה בין מדינות מפותחות למדינות מתפתחות בנוגע לייצור דטרגנטים. (1 נקודה)
4. כדי להקים אתר הטמנה מוסדר וכדי לתפעל אותו נדרשות פעולות שונות. ציין שתי פעולות כאלה, והסבר את החשיבות של כל אחת מהפעולות שציינת.
שאלה 6
1.  במקומון של עיר גדולה פורסמה הידיעה הזו: "במהלך עבודות תשתית נתגלתה קרקע מזוהמת בדלק. ראש העיר מפנה אצבע מאשימה לחברות הדלק ודורש מהן שיממנו את הטיפול בנזקים שגרמו".

א. איזה עיקרון סביבתי בא לידי ביטוי בדרישה של ראש העיר? (1 נק').

ב. התברר שאפשר לנקות את הקרקע במקום זה רק באופן חלקי, ואף על פי כן מתכנני העיר רוצים לאפשר שימוש במקום.

הבא דוגמה אחת לשימוש שאפשר לעשות במקום זה, ודוגמה אחת לשימוש שאי-אפשר לעשות במקום זה. (2 נק')

2.  בטבלה שלפניך מוצגים נתונים על צפיפות האוכלוסייה בכמה ישובים בשנים 1998 ו- 2003.

	
	צפיפות האוכלוסייה (נפש לדונם)

	היישוב/השנה
	1998
	2003

	א
	5.5
	8.5

	ב
	13.6
	14.3

	ג
	8.3
	12.4

	ד
	5.7
	6.3


(מעובד על פי: קפלן, מ, דפוסי השימוש בשטחים פתוחים, מכון ירושלים לחקר ישראל המשרד להגנת הסביבה, 2007)
1. מהי המגמה הנראית בטבלה? (1 נק')
2. הצע הסבר אחד למגמה זו. (2 נק')
פרק שלישי- מחקר וחקר (16 נק')

בפרק זה עליך לענות שלוש השאלות 7-9

קרא את הקטע שלפניך וענה על כל השאלות שאחריו.

הכינרת, אגם המים היחיד בישראל, היא אתר בעל חשיבות רבה עבור תושבי מדינת ישראל. אגם זה מהווה מקור אספקת מי שתייה, אספקת פרנסה לדייגי האגם ואתר נופש ובילוי. בנוסף, מהווה הכינרת מערכת אקולוגית ייחודית המאכלסת מגוון מינים עשיר. מחקרים שונים מצביעים על כך שבעשור האחרון נגרמה פגיעה קשה לחלקי המערכת האקולוגית השונים של הכינרת: פגיעה במרכיבים א-ביוטיים, בעיקר בכמות המים ובאיכותם, ופגיעה במרכיבים הביוטיים, בעיקר בחברות הצמחים ובעלי החיים. כך למשל נפגעה היצרנות הראשונית באגם, כאשר מינים חדשים של אצות פלנקטוניות, חלק מהם רעילים, חדרו לכינרת. גם הדגה מתדרדרת, ומשלל דיג של למעלה מ-2,000 טונות בשנה בשנות ה-90 של המאה ה-20 צנח השלל למאות טונות בשנה בלבד בשנים האחרונות. דייגי הכינרת ואנשי משרד החקלאות מייחסים את צניחת שלל הדיג לפעילות הקורמורן הגדול.
שאלה 7

1. במה מתבטאת הפרת האיזון במערכת האקולוגית בכנרת (לפחות 4 ביטויים)? (2 נק')
2. איזה שירותים מקבלים תושבי ישראל מהמערכת האקולוגית כנרת? (2 נק')
שאלה 8
לפניכם גרף המציג את השינויים במפלס הכינרת ובמליחות מי הכינרת בין השנים 1990 ל- 2006. (לקוח מאתר המכון לחקר ימים ואגמים בישראל) [image: image8.png](n) ovon
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א. האם יש קשר בין מפלס הכינרת למליחות המים באגם? התבססו על הגרף על מנת לנמק את תשובתכם.
ב. האם יתכן קשר בין ירידת מפלס המים בכינרת לבין הירידה בדגה באגם? התבססו על הגרף על מנת לנמק את תשובתכם. 
שאלה 9

1. מקמו במקום המתאים בפירמידה את האורגניזמים הבאים:  קורמורנים, פיטופלנקטון, זואופלנקטון, דגים. 



2. תארו שתי דוגמאות ליחסי גומלין אשר מתקיימים בין גורמים ביוטיים בכינרת.

3. תארו השפעה של גורם ביוטי על גורם א-ביוטי בכינרת.

4. תארו השפעה של גורם א-ביוטי על גורם ביוטי בכינרת.

פרק רביעי (24 נק')
בפרק זה עליך לענות של שלוש שאלות מתוך הארבע (8 נק' לכל שאלה)
שאלה 10

1. במקומות מסוימים בישראל חלה לאורך השנים עלייה בריכוז האוזון בשכבת האוויר הקרובה לקרקע.
1. תאר את תהליך היווצרות האוזון בקרבת הקרקע. (4 נקודות)
2. הסבר מדוע האוזון נחשב מזהם שניוני.   (3 נקודות)
3. ציין נזק אחד שגורם האוזון בקרבת הקרקע.   (3 נקודות)
2. לפניך גרף המתאר את הריכוזים של גפרית דו-חמצנית בחיפה בשנים 1985-2008
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1. ציין דרך אחת שבה נוצרת גפרית דו-חמצנית.  (3 נקודות)
2. ציין שני נזקים שגפרית דו חמצנית יכולה לגרום. (4 נקודות)
3. תאר את המגמה המוצגת בגרף.    (
4. הצע הסבר למגמה זו   ()
שאלה 11

חוקרים משערים כי צמח ממין מסוים יכול לשמש סמן ביולוגי (ביו אינדקטור) לזיהום אוויר.
1. מהו סמן ביולוגי?  (2 נקודות)
2. ציין שתי דרכים שאורגניזם המשמש סמן ביולוגי יכול להגיב למזהם סביבתי.  (4 נקודות)
3. חוקר שיער שצמח מסוים יכול לשמש סמן ביולוגי ל- Sox  כדי לבדוק זאת הוא גידל פרטים של הצמח בריכוזים שונים של Sox.
עליך לתכנן ניסוי לבדיקת ההשערה של החוקר

    תכנן את הניסוי על פי התת סעיפים 1-4 שלפניך – 10 נקודות.

(1) מהו המשתנה הבלתי תלוי?
(2) מהו המשתנה התלוי וכיצד תמדוד אותו?
(3) אילו תוצאות יתמכו בהשערת החוקר?
(4) ציין שני גורמים שיש לשמור עליהם קבועים במהלך הניסוי והסבר מדוע חשוב שיהיו קבועים.
שאלה 12
לפניך גרף המציג את הקשר בין צפיפות האוכלוסיה בעיר לבין צריכת האנרגיה לנפש לשימוש ברכב פרטי בערים שונות בעולם.
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1. (1)על פי הגרף מה הקשר בין צפיפות האוכלוסייה בעיר לבין צריכת האנרגיה לנפש לשימוש ברכב פרטי בעיר?
(2) הצע הסבר לקשר זה.     (7 נקודות)

ב. מה אפשר להסיק מהקשר שציינת בסעיף א על הכמות של גזי חממה לנפש הנפלטים בעקבות שימוש ברכב פרטי בערים שונות בעולם? הסבר תשובתך  (5 נקודות)

שאלה 13.

לפניך גרף המתאר את התרומה של גזים שונים באוויר להתחממות הגלובלית.
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א. (1) תאר את המגמה המוצגת בגרף.   

 (2) הצע הסבר למגמה זו   (4 נקודות)

ב. (1) בחר בשניים מהגזים המוצגים בגרף, ולכל אחד מהם כתוב פעילות אחת של האדם הגורמת להיווצרותו.

(2) לכל אחד מהגזים שבחרת, כתוב דרך אחת שאפשר לנקוט כדי לצמצם את היווצרותו.

(8 נקודות)

